
Разказитt на Иширковъ 
отъ Владимиръ Василевъ 

Не се съмнявамъ, че мнозина ще бждатъ изненадани отъ заглавието на тази 

статия. Защото малцина еж, които знаятъ, че преди да извоюва голtмото си име на ученъ 

Иширковъ е ималъ своето име на разказвачъ, което е било едно отъ обичанитt. !{акъ 

е станало, _ че самъ го е затулилъ - неизвестно. Не може да се каже, че писателското 

му самолюбие, ако го е ималъ, не е било достатъчно ласкано. Още за най-първитt 

разкази на Иширкова еж били открити страницитt на всички тогавашни списания -
като се почне отъ младежкия "Изворъ", мине се презъ популярната „Искра", и се 

свърши съ най-голtмитt: ,,f3ългарски прtrледъ" (1895- 97 година), тъй свързано съ 

развитието на нашата литература, и „Мисъль" (1894 - 96 г.), чието сжществуване 

отбеляза ц·влъ етапъ въ литературата ни и което дълги години бt единственъ неинъ 

законодатель. Който знае колко високъ и строгъ бt естетическиятъ критерий въ тия 

две списания, ще може да оцени, какво признание означава напечатването на една рабо­

та въ тtх,ъ. Следъ тtхъ името на Иширкова се явява чакъ презъ 1901 г. въ "Нашъ 

животъ" и по-нататъкъ вече не го срtщаме. 

Може би скромностьта т. е. липсата на писателска дърз.ость (която ние, за по­

голtмо удобство, обичаме да наричаме траенъ творчески импулсъ и пр.). е оставила въ 
тъй пасивно състояние една дарба, която е била очевидна още отъ начало. Това е твър­

де възможно, защото Йширковъ се стtснява дори отъ името си, крие го подъ псевдо­
ними, инициали и знакове. Но вtроятно може да бжде сжщо и туй, че една друга самоо­

ценка е наложила у него съзнанието, че по е добре да отдаде силитt си на друга - · по 
неговото мнение тогазъ - по-важна и по-резултатна дейность: изучване и опознаване 

на своята земя и своята родина. И вмtсто на белетристично творчес_тво, той се отдава 

на географската наука. 

И едното и другото да бжде, свидетелствува за оная безкористность, която от­

личава хората отъ онова време: да не правятъ ку лтъ отъ своята личность, а наопаки, 

да подчиняватъ личностьта си на единъ по-високъ култъ - Отечеството и своя народъ. 

И ако днесъ името на Иширкова въ нашата литература малко се знае, причината е, че· 

не е счелъ за нуждно или не е ималъ смtлостьта да събере работитt си въ една книга, 

за да ни у лесни да rи имаме, да ни даде възможность да го знаемъ. 

См·tлость за това, разбира се, не е била пdтрtбна. Защото белетристическитt творби 

на Иширкова съвсемъ не еж резу лтатъ на онова суетно увлtчение на всички младежи 

да се пробватъ въ поезия и разкази - на което едвали нtкой искрено може да 

каже, че е билъ чуждъ. Къмъ тtхъ го е тласкала нtкаква сила, чиято спонтанность е 

неоспорима. Понtкога той не може да противостои на тая сила, отдава и се, но изгле­

жда - безъ много да държи за нея, безъ да я разработи и да я направи свой дви­

гатель. Тая непретенциозность, която при другъ случай би могла да се изрази въ една 

чърта на дилетантизъмъ - при Иширкова оставя впечатление на нtщо друго: свобода 

на читателя отъ всtкаква задълженость къмъ автора. Той не иска да му се налага 

и каточели не чака неговото лризнание. Въ тия разкази не се чувствува литераторътъ. 

Юбил. сборн. проф. А. Иширковъ 49 
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Това съвсемъ не прtчи да разглеждаме Иширковитt разкази като факти въ 

нашата белетристика. И то не само въ времето, когато еж писани. Има между тtхъ 

н·13колко, които прехвърлнтъ значението си за своето време и могатъ да издържатъ 

единъ съвремененъ ху дожественъ масщабъ. 

Първитt опити на Иширкова еж отъ 1889 г. Това еж две стихотворенин, печа­

тани въ тогавашнин „ Съвременникъ", въ които доста тънко се разсуква една отъ духов­
нитt му жилки - сатиричната. Хората на онова време бtха излtзли изъ Освобожде­

нието съ чистъ възторгъ, съ свtтли надежди за устрuйство на държава, за общественъ 

редъ, съ идеалистически патосъ за бждещето на Българин. Т·13 вtрваха въ добродетелитt, 

въ силата на моралнин дългъ, въ безкористието на всtка служба на народа. И ето 

първата покруса на тая имъ вtра: душата на българина се покваря, въ неговата психика 

почватъ да се промъкватъ мотиви на груба еrоистичность и практицизъмъ, материал­

ниятъ . интересъ почва да завладява мнозинството и да руши здравитt морални устои. 

Оттукъ разочаров:шието у най-добритt ни водачи, въ предната ни интелегенция и ду­

ховния ни елитъ, и като реакция - отрицанието на разрушителнитt сили въ новия ни 

животъ и новитt господа. Епиграмата и сатирата ставатъ излюбенъ литературенъ родъ. 

На него се поддаватъ и Вазовъ, и Алеко Константиновъ, и Михайловски, и Михалаки 

Георгиевъ и др. Иширковъ сжщо носи въ себе си стимула къмъ тоя об;цественъ и мора­

ленъ критицизъмъ и като резултатъ имаме тия две стихотворения, които искамъ да цити­

рамъ, заради поетическото имъ остроумие и драстичность : 

Хапне ли сладичко, 

спи ли на топличко, 

11ма ли женица, 

милички дечица, 

- той е .•. оптимистъ ! 

Jlяra ли си rладенъ, 

у коптора смраденъ, 

нtма ли женица, 

млада хубавица, 

- 1ой е ... песимистъ ! 

Им~ ли облага, 

въ нtкой общо дt~о. 

всtки дига, слаrа 

всtки е на чело, 

- всtки ... нрогресисть ! 

* 

Стара баба зажумtла, 

трийсетъ часа хлtбъ не tла, 

петь стотинки си изпроси, 

и на Бога даръ ги носи. 

• На ти, Боже, тtзъ парици, 

ra д а станатъ менъ жълтици" .­

Послс въ кжщи си отива, 

А гладътъ я зле превива! 

Рита баба, та примира, 
и дъхътъ й с е запира. 

А клисарьтъ съсъ юсч~то, 

пий на бабата рупчето. 

Най-обилно и най-силно сатирическо вдъхновение въ нашата литература дава по 

него време политическата ни действителность. Това еж първитt години, когато у насъ се 

възцарява партизанството, когато почва да трови душата на българина, да пресича всtки 

високъ общественъ поривъ, и да превръща хората на мошеници и звtрове. Днесъ това 

не ни прави толкозъ гол·l;мо впечатление, свикнахме съ него като нtщо въ редътъ си, 

намtрихме даже теории за него, готови сме да го оправдаемъ едвали не като племенна 

чърта, и се успокоихме. Само вестницитt еж, които се занимаватъ съ информация за 

онова, което се върши, или експлоатиратъ случаитt за целитt на тая и онази партия, 

едвали по-добра отъ друrитt преди и следъ нен. И съвtстьта на писатели е днесъ 

попритжпена, на нашата белитристика еж доста чужди сюжети изъ политическата 

ни съвременность и политическитt борби. Но въ ония времена писателитt бtха съ 

по-будно социално чувство и даваха остъръ изразъ на своето възмущение и протестъ. 

Фейлетонитt на Алеко Константиновъ запечатиха епохата на партизанско деребейство 

съ единъ художественъ печатъ, който не може да бжде отлепенъ. Гърмътъ на Ст. 
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Михайловски срещу политическото и морално разтление проглушаваше ушитt на всички, 

които можеха да чуватъ. 

Носенъ отъ високо чувство на r ражданственость, Иширковъ сжщо се въвлича 

въ тая струя на протестъ и я прокарва въ белетристическитt си опити. Въ разказа си 

С в t то в ни п ром t ни той ни дава картина на изборна борба, въ която главни герои 

еж околийскиятъ началникъ Рачковъ и опозицията. Още по външнитt, гротескно нахвър­

ляни чърти на Рачкова можемъ да предполагаме отношението му към1„ неговия служе­

бенъ дългъ: ,,Рачковъ съзнаваше това преимущество [голtмото си шкембе] и се гор­

дtеше съ него повече отколкото паунътъ съ опашката си, женитt съ дългитt си коси 

и околийскиятъ му градецъ съ камбаната си". По-нататъкъ: ,, Той ги поздрави ласкаво и 
по мазното му лице се разнесе усмивка, която образува кржгла копаня въ вмtстилището 

на устата му". Или: ,, Толкова се е отдалечилъ отъ видътъ на обикновения човtкъ, 

колкото четвъртитит·t, английски евини отъ глигана". Въ изборната борба еж преплетени 

тобовнитt отношения между Бошнака, човtкъ на опозицията, и Пенка. Tt стигатъ до 

годежъ. Спечелва опозицията. 

Ето обществената метаморфоза, която се извършва следъ избора : 

Опозиционниятъ елементъ въ Народното Събрание бtше много, и старото правителство 

отст жпи мtсто на новото. Бtлитt станаха черни, и чернитt - бtли. Много затлъстtли чиновницr1 

се замtстиха съ гладни и изпустал ·вли. Нtма какво да се прави . . . политика. Тя е като бостан­

джийско коле.110 за поливане. Водата, въ която е потопено колелото, е народното съкровище, а кофитt 

около него - различнитt министерства съ „всtхъ братя своихъ". Грохналиятъ конь, който върти 
колелото е - принципътъ, програмата на всtко минист~рство, а напоенитt лукови глави и тикви, 

които толкозъ изобилствуватъ изъ бостана - бждещата аристокрация. 

Бошнакътъ става, разбира се, полицейски приставъ, и отъ всичкитt мечти на 

Пенка оставатъ само ... подиrравкиr Ь на хората: Бошнакътъ я зарtзва, той е вече 

голtмецъ. Разказътъ се строи на чиста фактичность, авторътъ оставя действителностьта 

сама да свидетелствува за себе си, нtма какво поетически да я преправя. 

Сжщо В ж т р е ш е н ъ в р а г ъ на О т е ч е с т в о то е илюстрация на обществе­

нитt работи въ село, въ които господствуватъ егоистичнитt подбуди и личнитt смtтки на 

кръчмаря, както и селското невежество и просташкото самQмнение на Иванъ Лиловъ, 

който отъ случайния примtръ на едно „словесно" _ въ казармата си създава полити­

ческа идеология срещу учителигБ - тt еж вжтрешни врагове. Всички тия сили 

се съюзяватъ и дръпватъ такъвъ единъ доносъ срещу най-примtрния учитель на селото 

имъ Коча Петровъ (който отвлича селянитt въ училището, вмtсто да ги остави да ходятъ 

въ кръчмата) че следъ два дена двама стражари го подкарватъ за града, а книгитt 

му натоварватъ въ три чифта дисаги. Едно по-плътно наблюдение и повече реалисти­

ческа картинность отбелязва новата степень на изобразителнитt срtдства на Иширкова. 

Неговиятъ рисунъкъ добива сила на типизация и постига мtстенъ колоритъ. Естест­

вениятъ и характеристиченъ диалоrъ, хапанията, надпреварването кой кого да надхитри 

- разкрива цtлия манталитетъ на селскит·I, хора, довtрчивостьта на едни и лукав­

ството на други. Единъ кжсъ отъ селския битъ, по който може да се сжди за 

цtлото. Не виждамъ, съ какво тоя разказъ стои по-долу отъ други известни разкази 

отъ тоя родъ. 

Тия примитивни разбирания за обществена служба, които превръщатъ хората въ 

нtкакви жестоки властелини, на които всичко е позволено, всичко трtбва да се даде, които 

считатъ, че не тt служатъ на другитt а другитt трtбва да служатъ на тtхъ, срt­

щаме и въ Фин а н с о в ъ. ,, Финансовия" пристига въ село и изпжжда бедния кръчмарь 

съ жена и малки деца изъ стаята, гдето спятъ, за да се настани той; тt се задушватъ 

отъ дима на запаления торъ; малкото дете умира. На п ,1ача и стенанията отговорътъ 
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е - камшика. Бруталностьта е толкозъ голtма, че излишно е да се "описва", стига 

само да се предаде. 

Може вече да се предполага, че на тая суровость на нравитt и въ общежи­

тието Иширковъ противопоставя чувства на повече доброта. Хуманитаристичниятъ миро­

г ледъ на писателитt ни първитt десителtтия следъ Освобождението е почти общъ. 

Твърде тънка, нtкога до сантименталность, е струната на човtчность у тtхъ, за да 

могатъ да дирятъ за жестокостьта къмъ хората каквито и да било оправдания - нито 

даже въ установенъ редъ, право, необходимости. Оттукъ съчувствието имъ къмъ бедно­

тата и всtко страдание. Въ П оди р ъ войн ат а дtдо Драганъ става жертва на своя 

кредиторъ (дългъ е направилъ, за да даде пари на двамата си сина, които отиватъ на война 

и загиватъ тамъ), който го изгонва изъ кжщата му и взема едничката му крава, която 

жена му не иска да даде; той се скита немилъ-недрагъ, а жена му полудява, нами­

ратъ тtлото и самоиздрано. Но съ какво сърце се отнася къмъ тая трагедия малкото 

воденичарче, при което дtдото се отбива и му я разправ51 ! 
Обратенъ примtръ Иширковъ дава въ На за го в t з 1-1 и, когато учительтъ Въскре­

сенски занася вечерьта у бедното семейство на Стайко ядене, сtда съ тtхъ и приласкава 

децата. Впиянчениятъ Стайко се връща, трогва се, разтапя се отъ тая нtжна грижа, нtщо 

се пробужда въ душата му и прави трогателна изповtдь , защо пие: да забравя теглото 

на жената и децата си. Иширковъ не употрtбява J-!И единъ " силенъ" изразъ отъ себе 

си, за да произведе ефектъ, да се нахвърля съ публицистични тиради противъ свtтовната 

неправда, както обичатъ да правятъ нtкои, за да прикриятъ безсилието на своето изо­

бражение, или за да експлоатиратъ случаитt за съвсемъ други цели. Въ стила му 

може да нtма дирено майсторство, но има друго: искреностьта и истината, съ която е 

почувствувана една действителность. 

Въ много по-голtма степень тия качества ще ги намtримъ въ разказа С та ф а н ч о 

хаджи Петров ъ. Иширковъ е преминалъ въ друга сфера - интимнитt, сърдечни чув­

ства и отношения. Съ забавно и тънко проникване и лирически трепетъ той проследява 

перипетиитt на любовьта между Стефанъ и Русана. Има единъ моментъ въ тая идилична 

любовь, даденъ съ най-хубава поетическа дискретность : когато майката на Русана 

нарочно я оставя да изпрати вечерьта сама на двора Стефана; свtнливъ, той едва се 

решава да продума на нея, трепетната и очакващата го, само "лека нощь ". Решимо­

стьта на двамата да работятъ, да копаятъ - нека еж бедни, всичко ще бжде лесно, 

щомъ се обичатъ - трогва. Самъ авторътъ не е безучастенъ, това личи въ тона, съ 

който разказва за тtхното щастие. Това е любовьта на сърдечно-проститt хора, които 

еж близо до труда и до природата. Tt не се боятъ, сама природата нtма да ги 

остави. Тя дава жизнени сили, увtреность. 

Свежъ и росенъ образъ на природата е План инч ето, което еж докарали 

въ града, да го учатъ на кожарство. То е свързано съ планината, неотдtлимо отъ нея, 

има нtкакъвъ поетически инстинктъ за нейнитt хубости и величие и за таинственитt й 

сили, въ които е откърмено. Първата вечерь то не иска да остане въ кжщи : - "Очинай, 

азъ не мога да заспя тука. Не се виждатъ небето, не се виждатъ звездитt. Ще спи на 

двора". На другата вечерь из~гва въ планината; намиратъ го пригърнало съ една ржка 

кучето, съ другата овена. Каква по-проста, но и по-силна апология на природата ! 
Нейната магия възвръща, въ разказа Д t до ми ме из ц t ри, здравето, физи­

ческата и духовна брдрость на момчето, полинtло отъ тжга и плачъ по погубенитt му 

отъ турцитt родители. Въ девственитt й пазви се крие вълшебна преродителна сила. 

Макаръ и много рtдко - понеже не обича поетическия аксесоаръ - Ишир­

ковъ си служи за изразителни сравнения съ обекти отъ природата, които иматъ своята 

убедителность, но безъ да държи за тtхната самоценность. Напр . .Дtдо ми бtше 
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планинецъ - горско чедо. С т а р а п л а н и н а с е б t ш е в ъ п л ъ т и л а до с у щ ъ у 

не r о. На работа ли е - свилъ вежди, набърчилъ чело, напреrналъ яки мишци, сякашъ 

е з ж. б е р ъ, щ р ъ к на л ъ на д ъ н t к о я в е с е л а д о л и н а". Случайно той попада и 

въ единъ импресионизъмъ, съвсемъ модеренъ: "Подухна вtтъръ, черни облаци по в л t­

к о ха н е б е т о и запръска". 

Но ниrде той не се е доближилъ тъй плътно до природата като въ При­

казка за о р t х о ват а с t н к а. Не зрителни впечатления, а дълбоко осезание на 

нейния виталитетъ е силата на тоя разказъ. Още отъ първитt редове се чувствува 

това: "Голtмъ орtхъ: стъблото му едвамъ обrръщатъ петь души, въ клонетt му 

моrатъ да свиятъ rнtзда милионъ гължби, а подъ него и въ най-rолtмия пекъ е 

по-хлад но от ъ мазе. Не дай Боже да заспишъ подъ него ! Ще те из с му че 

кат о с м о к ъ и нtма да се пробу дишъ вече". Угнетението, съ което rоворятъ трън­

китt, повитака, дивитt ябълки, които растатъ подъ него ; както и нtжнитt думи, съ 

които се обръща баба му 1<ъмъ черешата, царевицитt, лозето, (край синура на което 

простира усойната си сtнка optxa) - е изразъ на едно анимистично отношение у Ишир­

кова, което въ тоя раз1<азъ намира единъ простъ, но високо поетиченъ изразъ. 

И срtдъ природата, и въ градския животъ Иширковъ стои съ духовната си 

здравина. Поради това именно нейната стрелка е твърде чувствителна къмъ всtко 

отклонение въ живота и у хората отъ нормалното. За тия отклонения той има добра и 

остра наблюдателность. Спокойствието, мждрината му тоrазъ се пре чупватъ и откриватъ 

другия си ликъ: ироничната усмивка. Тая усмивка нtкоrа е горчива, като въ сати­

ричнитt му разкази; други пжть е снизходителна и великодушна и се разсипва въ не­

прину денъ хуморъ. 

Хумористичниятъ рисунъкъ въ Маг и я се държи въ кржrа на битописанието 

и прицелва типичния . образъ на Божана, чиято магия (да урежда или да прtчи на 

хорскитt работи) е въ сжщность - клюката и доносничеството на единъ срещу други. 

Интересно и ловко еж вплетени тия епизоди. Въ Приказка за галош и тt хуморътъ 

става проницателенъ и тънъкъ .. Въ завистьта между новитt галоши на капитана и ста­

ритt, износени, изтрити и захвърлени въ коша ; въ препирнитt имъ, въ хвалбитt, въ 

злорадството и въ страхътъ имъ едни отъ други, не е мжчно да се разгатне иносказа­

нието, което на края са~1ъ вестовоятъ разбулва съ тая сентенция: .Хубави лоши -
все галоши. Една ви е сждбата - да газятъ съ васъ кальта ". Препирнитt и пледо­

ариитt имъ явно олучватъ човtшки чърти и отношения. 

Но най-ярката искра на Иширковия хуморъ е великолепниятъ разказъ П ри к аз к а 

з а фрак а. Той блика отъ остроумие - изящно, подвижно и многозначително . Въ рам­

китt на единъ външно лекъ и забавенъ анекдотизъмъ Иширковъ прави разоблачения отъ 

социаленъ разредъ. Сюжетътъ е ориrиналенъ, техниката на разказа майсторска, стилътъ -
напълно постиrнатъ. Всtки моментъ носи изненада - като се почне отъ недоумението, 

което внася донесениятъ отъ Петко Йовчевъ (избранъ за народенъ представитель) фракъ 
между домашнитв му; сетне интригата, която предизвиква въ килеря между закаченитt 

тамъ беневреци и други селски дрехи отъ дотогавашния rардеробъ на Петко Йовчевъ, 

та чакъ до злополучната му сж.дба. Искамъ да прив1,да . нtколко отъ тия духовити 
реплики между дрехитt, всtка отъ които е алюзия за хорски качества, положения, раз­

бирания и амбиции. Недоумението въ килеря се разрешава, новиятъ rостенинъ изръмжава: 

- Госпожи и госпоца! - И цървулътъ пре :оксна своята речь и се сгуши задъ дирек11. -
Госпожи и господа, честь имамъ да ви се представя: Фрак ъ ! 

- Фракъ ! повториха всички изумени. 
- Фракъ ! повтори оше сдинъ пж.ть синкавиятъ долактинецъ. 
- Да, азъ съмъ фракъ, носитель на чов-вшкия прогресъ. Менъ ще ме нам-врите навсtкждс, 

r дето е проникнала цивилизацията. 
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Спогледаха се бсневрецитъ и синкавиятъ долактинецъ и поклатиха глави. Погледнаха ги и 
другитъ плахо. 

- Госпожи и господа, не се чудя на смущението ви. Да! Вис сте прости. Отъ разговор3 

вн разбрахъ, че вий нtмате /юнятие отъ свtта, ако бива да се изразя на вашин нсодtланъ езикъ. 
Мнозина отъ васъ, напримtръ, с онова, какъ се казва ... 

Козякъ, козякъ ! 
Да, рошавиятъ козякъ не с излизалъ отъ портата навънъ. 

Тъй, тъй казаха всички и погледнаха надменно козяка. Ецъръ потъ поби горкия К()зякъ. 

И мснъ чужденецъ, дошслъ отъ страната на културата, ми е мжчно, че се намирамъ 

между вас,, простаци. Зна<с:те ли, съ каква мжка търпtхъ подъ мене дебелата конопена риза, на 

царското тържество? 

Ахъ, горко ни, изохкаха конопенитt ризи, сдиплени въ широката ракла. 

Но азъ вtрвамъ, че скоро щ1:, настжпи времето, когато вие, беневреци, синкави долак­

ти1щи и пр. ще се намирате само въ музеитъ. 

Кжле? прореваха всички. 

Тамъ, гдето се явя азъ, грубата материя тръбва да отстжпи, извика гордо фракътъ 

11 се JJЗПЖЧИ. 

- Смили се, смили се, молtха се на единъ гласъ селскитt дрехи. 

Кжса се сърцето на чов·вка, като надникне въ килеря. Плачатъ и възш1шатъ rор1штt 

дрехи, безутешни. 

- Госпожи и господа! Покъртенъ съмъ отъ сълзитt ви, но малко мога да ви помогна. Едно 

мога само да ви кажа за утеха: това зло н-: е постигнало само васъ. Ние сме изпждили много 
по-хубави и по-скжпи дрехи изъ царскитъ дворове. Насъ ни носtха изпърво само келнери и лакеи 

ала за наша честь единъ французки краль се разгнtвява на придворнитt си и за наказание имъ 

заповtдва да се обличатъ лакейски, което да имъ напомня винаги тъхното унижение. От,, тоrазъ 

това стана мода и, докато сжществува човtшкото унижение, фракътъ ще бжде привелигирована дрех·1. 

Дрехитъ изпъшкаха. 

- Азъ мисля, че отъ обичь къмъ народа си, който не тръбва да остава назаu.ъ въ цивили­

зацията, ще се откажете отъ вашия егоизъмъ и ще ни отст жпите почетното мtсто. Прочее, като се 

лаская отъ тая надежда, оставамъ съ почитание: вашъ Фракъ ! 
Дрех11тt, колкото и прости, разбраха нак жде к1юни работата и нtкакъ дъ;)Зновено попитаха: 

Ами съ фракъ може ли да се копае, да се оре, коси, вършее ? 
- Hr, отговори фракътъ. 
- Ехъ, тогазъ не се плашимъ отъ топурдията ти, отвърнаха грубитt дрех\ и си отдъх-

наха свободно. 

Петко Йовчевъ не е избранъ вече за депутатъ, не е и кметъ -фракътъ не му 
трtбва за нищо. Но отъ него кроячътъ не може да изкара дреха нито за малката Пенка, 

нито салтамарка, нито кжсовейка, нито дори елече; надменниятъ галфонъ на "цивилизацията" 

става годенъ да се скрои отъ него - само пунгия. 

Въ тия два разказа Иширковъ вече е овладtлъ напълно белетристическитt 

срtдства. Лекотата, съ която разказва, е качество на художествената сигурность. 

Така, почналъ съ фзктическо предаване на събития и случки, Иширковъ прешr­

нава къмъ реалистическа предметность на изображение, за да стигне до самостойни 

творчески инвенции. И сюжетитt, и композицията и стилътъ на тия негови разкази 

разкриватъ чъртитt на единъ талантъ, за който не е потрtбно никаква снизходителност~, 

или повода на едно чествуване, за да бждатъ неговитt дtла призовани между хубавитt 

постигания на нашата белетристика. 

Кой е виновенъ, задето тоя талантъ е билъ изоставенъ, не е разработенъ и не еж 

извлtчени отъ него възможноститt, които крие въ себе си? Самъ Иширковъ? Случаятъ? 

Който и да бжде, не остава освенъ да се съжалява. Защото неговиятъ пжть е 

откривалъ много художествени далечини. 

И кой знае дали, ако не бt се отклщшлъ отъ него, тази малка статия не би· 

стояла въ единъ съвсемъ другъ сборню<ъ: - за възхвала на единъ отъ най-интереснитt 

български белетристи. 


